



聚焦阿富汗局势

# 外交部发言人就阿富汗局势答记者问： 我们尊重阿富汗人民的意愿和选择

新华社北京8月16日电 外交部发言人华春莹16日在例行记者会上就阿富汗局势回答了记者提问。

有记者问：阿富汗局势发展很快，中方如何评价当前阿富汗局势？

华春莹说，阿富汗局势已发生重大变化，我们尊重阿富汗人民的意愿和选择。阿富汗战乱已经持续40多年，停止战争、实现和平，既是3000多万阿富汗人民的一致心声，也是国际社会和地区国家的共同期盼。

她说，中方注意到，昨天阿富汗塔利班方面表示，阿富汗战争已经结束，将协

商建立开放包容的伊斯兰政府，并采取负责任行动，确保阿富汗公民和外国驻阿使团安全。中方期待这些表态能够得到落实，确保阿富汗局势实现平稳过渡，遏制各类恐怖主义和犯罪行为，让阿富汗人民远离战乱，重建美好家园。

有记者问：中方与塔利班是否有接触？是否承认塔利班政权？

华春莹说，中方在充分尊重阿国家主权及国内各派意愿基础上，同阿富汗塔利班等保持着联系和沟通，一直为推动政治解决阿问题发挥建设性作用。7月28日，王毅国务委员在天津会见了阿富汗塔利

班政治委员会负责人巴拉达尔一行。

“我们希望阿富汗塔利班同阿各党派、各民族团结起来，建立符合阿富汗自身国情、广泛包容的政治架构，为阿富汗实现持久和平奠定基础。”华春莹说。

她说，阿富汗塔利班方面多次表示，希同中方发展良好关系，期待中方参与阿富汗重建与发展，绝不允许任何势力利用阿富汗领土做危害中国的事情。我们对此表示欢迎。长期以来，中方始终尊重阿富汗主权独立和领土完整，始终不干涉阿富汗内政，始终奉行面向全体阿富汗人民的友好政策。中方尊重阿富汗人民自主

决定自身命运前途的权利，愿继续同阿富汗发展睦邻友好合作关系，为阿富汗和平与重建发挥建设性作用。

另有记者问：美欧等国都在紧急撤离，中方有无撤馆计划？中方人员在阿是否安全？

华春莹说，中国驻阿富汗使馆仍在正常运作，中国驻阿大使和使馆人员仍在履行职责。大部分在阿公民在使馆安排下已经先期回国。现在还有一些自愿留下的零星人员，使馆同他们保持着密切联系，目前他们都是安全的。中国驻阿使馆将继续密切关注阿局势发展，为每一位在阿中国公民提供必要服务和帮助。

## 塔利班控制喀布尔的第二天 阿富汗局势何去何从？



阿富汗总统加尼15日宣布，他已离开阿富汗，此举是为了避免流血冲突。同日，阿富汗塔利班发言人穆罕默德·纳伊姆宣布，塔利班已进入并控制了首都喀布尔，“阿富汗的战争已经结束”。

分析人士表示，从目前形势看，阿富汗权力更迭已成定局。美国不负责任地从阿撤军，阿政府自身能力不足以及塔利班采取的政治策略等因素，是塔利班在阿富汗迅速取胜的重要原因。阿富汗转眼之间“变天”，不仅令美国在人员撤离问题上陷入十分狼狈的境地，也激起美国舆论对拜登政府撤军政策的严厉批评。

塔利班控制下的喀布尔当下局势如何？各方是否会成立过渡政权？各方对阿富汗局势重大变化做何反应？



8月16日，塔利班在阿富汗喀布尔街头执勤。新华社发

### · 关注3 · 各方是否会成立过渡政府？

阿富汗总统加尼15日宣布，为避免流血冲突，他已离开阿富汗。关于加尼的具体下落，仍无确切消息。

阿富汗代理内政部长阿卜杜勒·萨塔尔·米尔扎夸勒同日表示，政府之后将把权力移交给过渡政府。截至目前，各方尚未宣布成立过渡政府的消息。此外，关于此间媒体报道的米尔扎夸勒将任过渡政府负责人的说法，阿富汗政府和塔利班方面均未予以确认。

阿富汗前总统卡尔扎伊15日说，“已经组建‘协调委员会’，为权力的和平过渡做准备”。

塔利班对卡尔扎伊的说法未发表任何评论。阿富汗舆论普遍认为，“协调委员会”尚未得到哪一方授权，并无实权。

### · 关注4 · 各方对阿富汗局势做何反应？

联合国秘书长古特雷斯15日对阿富汗急速演变的局势表示严重关切，他敦促塔利班及阿各方保持最大克制，确保当地人道主义需求能够得到满足。

美国国务卿布林肯15日早些时候表示，美方已警告塔利班，若其在美方进行撤离时妨碍美方人员和相关行动，美方将对其实施“迅速和果断回应”。在被问及美方是否会承认塔利班为合法政府时，布林肯说，美国只会承认一个维护包括女性权利在内的人民基本权利、且不窝藏恐怖分子的阿富汗政府。

俄罗斯总统阿富汗问题特别代表扎米尔·卡布洛夫说，塔利班控制喀布尔是美国在阿富汗失败的结果。他说，俄方暂不会承认塔利班为阿富汗合法政权，将继续观察塔利班如何行事。塔利班已着手在俄罗斯驻阿富汗大使馆外围加强保护，俄罗斯驻阿富汗大使17日将在喀布尔与塔利班代表会面。

伊朗总统莱希16日表示，安全、稳定和繁荣是阿富汗人民的权利，伊朗将尽全力促进阿富汗的稳定，这是阿富汗当前的首要需求。伊朗作为阿富汗的邻国，呼吁阿富汗所有势力达成全国协议。他还说，美国的军事失败和从阿富汗撤军应该成为恢复阿富汗的安全和持久和平的机会。

据新华社

### · 关注1 · 塔利班为何能够势如破竹？

分析人士认为，塔利班之所以能够势如破竹，迅速夺取政权，有多方面原因。

首先是美国阿富汗政策的失败。从7月初美军在未通知阿政府的情况下连夜撤出巴格拉姆空军基地，到拜登8月10日有关阿政府军必须为自己和国家而战的表态，都清楚表明美国急于从阿富汗撤军，不会再投入军事资源阻挡塔利班。

这一方面打消了塔利班对美国军事干预的顾虑，可以集中力量对付阿政府军；另一方面也让阿政府和军队感到失去后盾，抵抗意志尽失。此外，阿政府军在以往作战中过度依赖美军空中火力、情报侦察和后勤补给等支持，因此在失去美军这些支持后就丧失了正常作战能力。

其次是塔利班采取了正确的政治策略。兰州大学阿富汗研究中心主任朱永彪指出，塔利班在与美国谈判的同时拒绝与阿政府单独谈判，指责阿政府是“美国扶植的傀儡”，而把自己定义为“反抗外敌的民族力量”。塔利班还公布“大赦”政策，以打消政府军、官员等对塔利班的恐惧心理，大大减少了抵抗阻力。

比如，号称“赫拉特之狮”的地方武装领导人伊斯梅尔·汗曾在2001年支持美国打击塔利班政权，但塔利班近日将其劝降，顺利拿下了阿富汗第三大城市赫拉特，此举也令不少其他地方武装纷纷归降。对于曾为美军担任翻译的阿富汗平民，塔利班也公开表示不会伤害他们。



8月15日，人们在阿富汗喀布尔街头等出租车。新华社发

第三是阿政府自身存在许多问题。朱永彪说，阿政府不同政治势力之间斗争不断，导致塔利班借机扩大势力。

与此同时，由于阿政府腐败问题严重且长期依赖外国军队支持，而以美军为首的联军在阿富汗的军事行动中经常有误炸、虐杀平民等暴行，这也导致许多阿富汗民众对与联军合作的阿政府感到不满。

### · 关注2 · 塔利班控制下的喀布尔局势如何？

新华社喀布尔分社报道员看到，16日上午，当地银行、大型商场仍关门歇业，街道上车辆和行人较少，电力供应、电话和网络信号不稳定。在喀布尔市内，仍能

听到零星枪声。

16日，塔利班已经控制了喀布尔市全部地区。喀布尔机场外有大量试图离开的阿富汗民众，载有外国外交人员的直升机密集起降，喀布尔机场仍比较混乱。俄罗斯卫星通讯社报道说，美军当天向闯入机场跑道的一些阿富汗人开枪，造成至少3人死亡。

塔利班方面同日表示，允许聚集在喀布尔机场的阿富汗民众回家，同时承诺其行动不会伤及平民。

分管政治事务的塔利班领导人阿卜杜勒·加尼·巴拉达尔15日晚表示，塔利班近期取得的胜利超出预料，塔利班下一步将面临确保安全稳定和给国民带来福祉等考验。